Pasza składa się ze składników fizycznych i chemicznych. Skł fiz pochodzenia roślinnego są to tkanki wegetatywne i generatywne roślin pastewnych. Tkanki weget pochodzą z łodyg, liści, kłosów i wiech, bulw, kłączy i korzeni roślin, tkanki generatywne z nasion owoców. Skł fiz pochodzenia zwierzęcego to rozdrobnione na mączkę tkanki zwierząt. Skł fiz pasz pochodzenia min to drobiny zmielonych min i subst chem. Składniki chemiczne: lipidy, węglowodany, skł azotowe, skł mineralne, witaminy, subst antyodżywcze. 

· Lipidy- tłuszczowce, subst rozpuszczane w rozpuszczalnikach organicznych.

· tłuszcze w właściwe (tłuszcze obojętne – są to estry kwasów tłuszczowych z glicerolem, woski – estry wyższych kwasów tłuszczowych nasyconych i nienasyconych z jednowodorotlenowymi alkoholami, kwasy tłuszczowe)

· zw tłuszczopochodne (fosfolipidy glicerolowe, sfingolipidy, lipidy izopropenowe.

· Węglowodany: 

-jednocukrowce (monosacharydy, cukry proste); pentozy i heksozy,

· kilkucukrowce (oligosacharydy); dwucukrowce i trójcukrowce,

· wielocukrowce jednoskładnikowe ( pentozany, heksozany)

· wielocukry wieloskładnikowe, hemiceluloza, gumy, pektyny.

· Składniki azotowe pełnią rolę budulcową i metaboliczną:

· białka właściwe; albuminy, globuliny, prolaminy, protaminy, gluteiny, histony,

· białka złożone (zawierają również składnik niebiałkowy) nukleoproteiny, fosfoproteiny, glikoproteiny, lipoproteiny, 

· zw azotowe niebiałkowe (amidy, wolne aminokwasy, alkaloidy, glukozydy zawierające azot, amoniak, sople amonowe, mocznik)

· składniki mineralne

· witaminy

· subst antyodżywcze

PASZA

Sucha masa








woda

Zw organiczne


zw nieorganiczne (popiół surowy)

Zw azotowe



zw bezazotowe


Białko właściwe   zw azotowe niebiałkowe   włókno surowe   tłuszcz surowy   zw bezazotowe wyciągowe





     (Celuloza, chemiceluloza. Lignina)

Do obliczenia wartości skrobiowej netto potrzebuje danych; zawartość składników w paszy, współczynnik strawności, z tego obliczam zawartość skł strawnych, następnie musze znać liczby zastępcze z tego obliczam wartość skrobiową brutto, biorę poprawkę na włókno w zależności od zawartości go w paszy. W paszach objętościowych odejmuje od warto skrobiowej brutto poprawkę na włókno= wartość skorobiwa netto, przy paszach treściwych wart skrobiowa brutto mnożę razy wartościowość paszy = wartość skrobiowa netto.

